# 学习有收获 思想受洗礼

·各地扎实推进第二批主题教育综述之二

# 学思想 强党性 重实践 建新功

第二批学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想主题教育启动以 来,各地把"学思想"作为首位任务贯 穿始终,用习近平新时代中国特色社 会主义思想凝心铸魂,党员干部更加 注重理论学习,不断增强对党的创新 理论的政治认同、思想认同、理论认 同、情感认同,持续在以学铸魂、以学 增智、以学正风、以学促干上下功夫, 以更加有力举措扎实推进主题教育。

#### 科学统筹安排理论学习

理论学习是坚定理想信念的根本 途径。各地采取丰富多样的有效措 施,推动学习往深里走、往实里走、往 心里走。

日前,新疆生产建设兵团第八师 石河子市举办专题读书班,组织团处 级以上领导干部参加理论学习。八师 石河子市精心组织主题教育专题读书 班,结合师市实际情况制定目标任务 清单,积极推动党的创新理论进机关、 进学校、进企业,通过交流研讨、宣讲 阐释、案例教学等方式,引导党员干部 职工在学懂弄通做实上下功夫,切实 把学习成效体现到增强党性、提高能 力、改进作风、推动工作上来。

第二批主题教育开展后,各地精 心组织扎实推动,依托"三会一课"、主 题党日等灵活多样的方式开展学习, 夯实理论功底,筑牢思想根基。

"我志愿加入中国共产党,拥护党 的纲领,遵守党的章程……"在山东省 东营市垦利区董集镇杨庙社区党群服 务中心,社区党委书记张麦荣带领北 范村党员重温入党誓词。20余名党 员围坐在一起,结合学习篇目,商议制 定党支部学习计划。大家坚持静下 心、坐下来,力争在理论学习上有进 步、有收获。

#### 把学习成果转化为奋进动力

各地在学习实践中坚持目标导向 和问题导向相统一,引导党员干部立 足职能职责,查不足、找差距,凝聚奋 进动力。

日前,江苏省无锡市市级领导干 部主题教育读书班在无锡市委党校开 班。大家围绕党的二十大报告、党章 等学习材料,心无旁骛学、认认真真

读、逐段逐句悟。读书班期间,除专题 辅导、专家授课外,超过一半时间是集 中自学、个人自学。"举办读书班,就是 要在以学促干方面取得实实在在的成 效。要从党的创新理论中找方向、找 思路、找举措、找办法,把学习成效转 化为做好本职工作、推动无锡事业发 展的生动实践。"无锡市委常委、组织 部部长高飞说。

河南省洛阳市宜阳县梳理出全面 深化改革工作重点任务清单、深化营 商环境重点领域改革任务清单、年度 重点项目清单、重点民生实事清单等 4个清单456项重点推进内容,并对照 主题教育实施方案进行分析研判,将 学习工作热情转化为推进县域经济发 展的强大动力。

"我们要求各级党员锚定痛点、难 点、关键点,以问题导向思维解决实际 问题,服务高质量发展。"四川省雅安 市石棉县委书记罗刚说,在主题教育 过程中,针对文旅产业存在产品业态 结构单一、多元化融合发展不足等问 题,当地专门印发做强工业旅游业文 件,制定"旅游业融合发展工作清单", 促进文旅产业高质量发展。

#### 立足基层解决急难愁盼

第二批主题教育单位同群众联系

更直接、更紧密。各地开展学习研讨, 将主题教育的成果转化为实际行动, 聚焦群众急难愁盼,引导党员干部回 应群众需求、推动解决问题

在青海省西宁市城西区文亭巷社 区服务中心,书画室、舞蹈室等活动场 所吸引了不少老年人。文亭巷社区党 委书记、居委会主任刘翠青介绍,主题 教育中,通过深入社区调研、与居民面 对面交流,社区工作人员了解居民需 求,更有针对性地开展工作。当地发 动沿街商铺加盟,给老年群体提供更 加多元的就餐服务;开设社区老年诗 歌朗诵班、老年合唱团、摄影班、手工 艺品制作班等,让老年人在社区老有 所依、老有所乐。

立足主责主业,用心用情解决实 际问题。贵州省黔西南州拿出"挤"和 "钻"的精神,把学习党的创新理论同 增强党性锻炼结合起来,持续筑牢理 想信念、锤炼忠诚品格、提升能力本 领、强化担当作为。黔西南州农业农 村局党组书记、局长徐祖荣说:"'三 农'工作者,要做好本职工作,把保障 粮食安全放在首位,把农民增收作为 重要任务。我们要努力在乡村振兴中 抓好产业发展,切实把功夫下在解决 实际问题上。

(据新华社北京电)

# 外交部发言人就巴以冲突期间 中国公民伤亡情况答记者问

新华社北京10月12日电 (记者成欣 董雪) 外交部发言人 汪文斌12日就巴以冲突期间中国 公民伤亡情况答记者问。

当日例行记者会上,有记者 问:据报道,新一轮巴以冲突已造 成超万人死伤,包括很多外国在以 公民。目前已有22名美国公民死 亡,10多名英国公民死亡或失 踪。发言人是否掌握目前中国公 民伤亡情况?

汪文斌说,据了解,目前已确 认有3名中国公民在冲突中不 幸遇难,2人失联,数人受伤。 "我们对遇难者表示沉痛哀悼, 向遇难者家属和伤者表示诚挚 慰问。"

汪文斌表示,中国有关驻外外 交机构正全力协调救治伤员,做好 遇难者善后工作,敦促外方全力搜 救失联人员,采取一切有效措施, 保障中方人员和机构安全。

## 联合国12名雇员 在以色列对加沙的空袭中遇难

据新华社联合国10月11日电

(记者尚绪谦) 联合国秘书长古特 雷斯的发言人迪雅里克11日说, 联合国近东巴勒斯坦难民救济和 工程处(近东救济工程处)12名雇 员在以色列对加沙地带的空袭中 遇难。

迪雅里克11日在例行记者吹 风会上说, 遇难的12名近东救济 工程处雇员均为加沙本地人。除 联合国雇员外,10月7日以来,近 东救济工程处在加沙地带开办的 学校共有30名学生死亡、8名学生 和3名教师受伤。近东救济工程 处两所学校被空袭波及,造成在其 中避难的16名加沙居民受伤,2人

迪雅里克说,目前共有22万 流离失所的加沙居民在88所近东 救济工程处开办的学校避难,因为 以色列空袭还在继续,避难人数逐 渐增加。有的学校已面临空间拥 挤和食品、饮用水不足的问题。

联合国人道主义事务协调办 公室说,截至11日,流离失所的加 沙居民总数达到26.3万人。加沙 地带超过1000个居住单元被毁, 560个单元因损坏严重不能住人, 另有超过1.2万个单元遭不同程度 破坏。加沙地带所有医院和医疗 设施因物资缺乏和燃料配给不足 只能部分运营。

## 白鹤滩水电站 累计发电量 突破1000亿千瓦时

10月12日,金沙江白鹤滩 水电站累计发电量突破1000亿 千瓦时,减排二氧化碳约8240万 吨,源源不断的清洁电能输送至 江苏、浙江等地,保障长三角地 区经济发展和民生用电需求。

山彝族自治州宁南县和云南省昭 通市巧家县境内,是我国实施"西 电东送"的国家重大工程。

白鹤滩水电站位于四川省凉

这是10月12日拍摄的白鹤 滩水电站(无人机照片)。

新华社发



# 让矛盾纠纷解决在基层、化解在诉前

·最高法、司法部有关负责人解读《关于充分发挥 人民调解基础性作用 推进诉源治理的意见》

新华社记者 白阳 齐琪

近日,最高人民法院、司法部印发 《关于充分发挥人民调解基础性作用 推进诉源治理的意见》,进一步减轻当 事人的诉累和人民法院的办案压力, 从源头上减少诉讼增量。如何实现矛 盾纠纷前端化解、实质化解? 怎样加 强诉调对接工作? 围绕意见有关内 容,两部门有关负责人进行了解读。

#### 如何实现矛盾纠纷前端 化解、实质化解?

人民调解在矛盾纠纷多元化解机 制中发挥着基础性作用。据统计, 2022年,通过人民调解方式化解的矛 盾纠纷达1494万件,其中人民法院委 派委托调解成功675万件;今年上半 年调解矛盾纠纷877万件,其中人民 法院委派委托调解成功441万件。通 过人民调解,大量矛盾纠纷被解决在 基层、化解在诉前。

两部门有关负责人表示,此次出

台的意见,着眼于实现矛盾纠纷前端 化解、实质化解,坚持预防为主、协调 联动,从加强矛盾纠纷排查预防、加强 基层矛盾纠纷化解、加强重点领域矛 盾纠纷化解、加强重大疑难复杂矛盾 纠纷化解四个方面,对夯实人民调解 "第一道防线"提出了具体要求。

### 怎样加强诉调对接工作?

两部门有关负责人表示,意见从 规范诉调对接工作出发,对加强诉前 引导、及时分流案件、依法受理调解三 个方面提出要求。

一是在诉讼服务、法治宣传等工 作中提供非诉讼纠纷解决方式指引, 适宜通过人民调解解决的,向当事人 释明人民调解的特点优势,引导当事 人根据人民调解法的规定,向属地或 相关人民调解组织申请调解。二是对 适宜通过人民调解方式解决的案件, 人民法院可以先行在立案前委派或诉 中委托人民调解。三是对委派委托人 民调解的纠纷案件,人民调解组织要 按照人民调解法和《全国人民调解工 作规范》要求及时受理、开展调解、达 成调解协议,并向人民法院反馈调解 结果。

意见还提出最高人民法院与司法

部建立"总对总"对接机制。目前,最 高人民法院建立了人民法院调解平 台,并与13家中央单位建立了"总对 总"对接机制;司法部建立了覆盖全国 的人民调解管理信息系统,20多个省 份研发了智能移动调解系统。意见提 出,司法部加快推进矛盾纠纷非诉化 解平台建设,实现与最高人民法院的 业务协同和数据共享,确保纠纷案件 网上流转顺畅,信息数据互通共享。

# 如何加强人民调解员队

统计显示,目前全国有人民调解

员317.6万人,但年龄和知识结构不尽 合理,专职人民调解员仅占总数的 13%,且经费保障不足。

两部门有关负责人表示,意见从专 业化和职业化两个方面,对优化人民调 解员队伍结构提出了要求,并提出建 立青年律师参与人民调解机制,组织 青年律师特别是新入职律师到司法 所、公共法律服务中心等机构锻炼。 落实以县级司法行政机关为主的培训 制度,采取多种形式,加强对人民调解 员的培训,不断提高人民调解员化解 新形势下矛盾纠纷的能力和水平。

在经费保障方面,要推动落实将 人民调解工作所需经费列入同级财 政预算足额保障,建立人民调解工 作经费动态增长机制,加大政府购 买人民调解服务力度,用足用好中 央和省级转移支付资金,补充人民 调解工作经费不足。

(据新华社北京10月12日电)

# 中国-柬埔寨中医药中心揭牌

据新华社金边10月12日电 (记者吴长伟 廖泓清)中国-柬 埔寨中医药中心揭牌仪式12日在 金边考斯玛中柬友谊医院举行。 柬埔寨卫生大臣秦拉、中国国家中 医药管理局局长余艳红、中国驻柬 埔寨大使王文天出席揭牌仪式。

秦拉在致辞时表示,中柬中医 药中心是柬中双方在柬中命运共 同体、柬中全面战略合作伙伴关 系、柬中钢铁情谊基础上建立起来 的,是柬中两国人民友谊的结晶。

该中心揭牌将进一步促进柬中两 国在传统医疗领域的合作与交流。 余艳红表示,中柬中医药中心

的成立有助于探索中医药海外中 心建设新模式、新路径,更有助于 加深中柬友谊、构建新时代中柬命 运共同体。中国国家中医药管理 局将继续长期向柬派遣中医医疗 队,支持中柬中医药中心高质量建 设,期待在中柬双方共同努力下, 将该中心建设成辐射面更广、影响 力更大的高质量中医药海外中心。

# 诺奖得主卡塔琳·考里科: 很多高质量论文来自中国

新华社布达佩斯10月11日电 (记者陈浩) 2023年诺贝尔生理 学或医学奖得主卡塔琳·考里科 11日说,中国科学界正发生大变 革,很多高质量论文都来自中国。

考里科当天在匈牙利科学院 举办的记者见面会上回答新华社 记者提问时说,来自中国的一些 高质量论文引起了她的注意,随 后她发现在中国的一些大城市 里,人们正在从事了不起的科学 研究。很多自然科学领域的论文 都来自中国。

谈及核糖核酸(RNA)研究领

域,考里科说,中国有核糖核酸相 关的研究中心,也举办了很多关于 核糖核酸研究的大会,有不少科学 家从美国前往中国参会。

卡塔琳•考里科现为匈牙利 塞格德大学教授和美国宾夕法尼 亚大学佩雷尔曼医学院兼职教 授。本月2日,瑞典卡罗琳医学 院将2023年诺贝尔生理学或医学 奖授予考里科和德鲁·韦斯曼,以 表彰他们在信使核糖核酸 (mRNA)研究上的突破性发现。 这些发现助力疫苗开发达到前所 未有的速度。

# 日本学者披露侵华日军在台儿庄 等战役中实施毒气战的日方史料

据新华社东京10月12日电 (记者郭丹 李光正) 日本毒气战 研究专家、日本明治学院大学国际 和平研究所研究员松野诚也12日 向记者表示,经过多年史料挖掘, 他找到了二战侵华日军在台儿庄 等重大战役中实施毒气战的一手 记录,首次用日方史料揭露了侵华 日军在台儿庄等战役中实施毒气 战的详细情况。

松野表示,他是以新中国对日 战犯审判中的战犯笔供为突破口 进行史料挖掘的。他找到10份与 毒气战相关的战犯笔供,然后依 据战犯所在部队,挖掘出22份与 这些部队相关的《战斗详报》和 《阵中日志》。然后据此进行深入 研究,整理出从1938年3月至 1940年4月侵华日军在华北的台 儿庄及其周边战役、华中的武汉 会战及南昌战役、华南的"翁英作 战"(广东翁源至英德地区)等战 役中使用毒气弹的具体种类和数 量,用日方的史料还原了历史真 相,揭露了侵华日军在华实施毒

气战的罪行。

闭匝道。

### G91辽宁中部环线高速公路新民收费站辽中方向匝道封闭的通告

因 G91 辽宁中部环线高速公路施工需要,2023年 10月18日6:00至10月19日18:00对辽宁中部环线高 速新民收费站辽中方向 K167-K172 公里处进行单方 向封闭

封闭方案:封闭铁岭方向来车新民收费站出口及辽 中方向新民收费站人口,主线车辆借用对向车道通行。

绕行方案:铁岭方向来车到新民,提前从新民北 下高速走行S106到新民,铁岭方向去车经公主屯收 费站上高速,不影响正常通行。辽中方向去车经

G230至S106到金五台收费站上高速。

车辆行经收费站时,请遵守现场交通标志指示和 工作人员指挥,请广大驾驶人关注辽宁日报和辽宁高 速通的路况信息,适时安排出行,避免耽误您的行 程。因施工带来不便敬请谅解!

辽宁大通公路工程有限公司 辽宁省高速公路运营管理有限责任公司沈阳分公司 沈阳市公安局交通警察支队高速五大队 沈阳市公安局交通警察支队

### G91辽宁中部环线高速公路满都户收费站辽中方向匝道封闭的通告

因G91辽宁中部环线高速公路施工需要,2023年10 月16日6:00至10月17日18:00对辽宁中部环线高速满都 户收费站辽中方向K122-K127公里处进行单方向封闭。

封闭方案:封闭新民方向来车满都户收费站出口 及辽中方向满都户收费站入口,主线车辆借用对向车 道通行。 绕行方案:新民方向来车到满都户,提前从金五台

下高速走行S106到满都户,新民方向去车经满都户收 费站上高速,不影响正常通行。辽中方向去车经S106 到金五台收费站上高速经主线绕行至辽中方向。 车辆行经收费站时,请遵守现场交通标志指示和 工作人员指挥,请广大驾驶人关注辽宁日报和辽宁高

因施工带来不便敬请谅解! 沈阳三鑫集团有限公司 辽宁省高速公路运营管理有限责任公司沈阳分公司 沈阳市公安局交通警察支队高速五大队

速通的路况信息,适时安排出行,避免耽误您的行程。

沈阳市公安局交通警察支队

高速,不影响正常通行。新民方向去车经S106金五

月16日至2023年10月19日 每日6:00-18:00(雨天顺延) 过往鹤大高速古城子枢 纽 立 交 C 匝 道 1 号 中 桥

封路通告

因鹤大高速古城子枢纽 立交C匝道1号中桥进行桥

梁维修加固施工,需全幅封

1号中桥封闭时间:2023年10

古城子枢纽立交C匝道

(CK0+385)车辆请绕行: 1. 沈阳前往宽甸方向需

经过鹤大高速古城子枢纽立

交C匝道的车辆应前往鹤大 高速丹东北收费站绕行。2. 丹东前往宽甸方向的车辆应 前往鹤大高速丹东北收费站 或丹东西收费站驶入。

# G91辽宁中部环线高速公路新民收费站铁岭方向匝道封闭的通告

因 G91 辽宁中部环线高速公路施工需要,2023 年10月16日6:00至10月17日18:00对辽宁中部环线 高速新民收费站铁岭方向K167-K172公里处进行单 方向封闭。

封闭方案:封闭辽中方向来车新民收费站出口及 铁岭方向收费站入口,主线车辆借用对向车道通行。

绕行方案:辽中方向来车到新民,提前从金五台 收费站下高速走行 S106 至 G230 到新民, 辽中方向去 车经新民收费站上高速,不影响正常通行。铁岭方向 去车经G230至S106到新民北收费站上高速。

车辆行经收费站时,请遵守现场交通标志指示和 工作人员指挥,请广大驾驶人关注辽宁日报和辽宁高 速通的路况信息,适时安排出行,避免耽误您的行 程。因施工带来不便敬请谅解!

辽宁大通公路工程有限公司 辽宁省高速公路运营管理有限责任公司沈阳分公司 沈阳市公安局交通警察支队高速五大队 沈阳市公安局交通警察支队

G91辽宁中部环线高速公路满都户收费站新民方向匝道封闭的通告 因 G91 辽宁中部环线高速公路施工需要,2023 年10月18日6:00至10月19日18:00对辽宁中部环线

高速满都户收费站新民方向K122-K127公里处进行 单方向封闭。 封闭方案:封闭辽中方向来车满都户收费站出口 及新民方向满都户收费站入口,主线车辆借用对向车

道通行 绕行方案:辽中方向来车到满都户,从金五台收 费站下高速再由金五台收费站上高速返回满都户或 经S106到满都户,辽中方向去车经满都户收费站上

车辆行经收费站时,请遵守现场交通标志指示和 工作人员指挥,请广大驾驶人关注辽宁日报和辽宁高速通的路况信息,适时安排出行,避免耽误您的行程。

台收费站上高速通行。

因施工带来不便敬请谅解! 沈阳三鑫集团有限公司 辽宁省高速公路运营管理有限责任公司沈阳分公司 沈阳市公安局交通警察支队高速五大队

沈阳市公安局交通警察支队

丹东市公安局交通警察支队 辽宁大通公路工程有限公司